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Abstract. In contemporary society, the informative function of the library has become one of the most im-
portant, information becoming the decisive factor in the development of all fields of knowledge. The dynamics and 
transformations within the university library, the permanent enrichment of the services and offer, the integration 
in the communication circuit of knowledge require a continuous dialogue with the users. The involvement of the 
university library in the instructional-educational process requires effective collaboration between the library and 
the university departments.

Through the subject addressed, the article emphasizes the role of the university library in the informational 
assurance of didactic activities, the factors that contribute to the efficiency of supporting the educational process. 
Both the main forms and methods of organizing the process of informational assurance of didactic activities are 
reflected, as well as the impact of actions to support the instructive-educational process.
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Astăzi învăţământul superior şi ştiinţa devin factori importanţi ai politicii de integrare 
europeană. „Dezvoltarea integralizată a învăţământului superior, a ştiinţei şi a sferei de pro-
ducţie necesită revederea modalităţilor de formare a cadrelor calificate, deplasând accentul pe 
fundamentalizarea învăţământului superior, de integrare a acestuia în activităţile de cercetare, 
precum şi în procesul de învăţământ.” [5, p.20]” Acţiunile întreprinse în ultimul deceniu în 
vederea reformării învăţământului şi racordării lui la imperativele societăţii în schimbare au 
creat premise adecvate pentru modernizarea continuă a sistemului de învăţământ, în raport cu 
provocările mediului educaţional naţional şi internaţional”. [3, p.16]

Prin subiectul abordat ne propunem să subliniem rolul pe care îl joacă biblioteca univer-
sitară în facilitarea  accesului la resursele bibliografice, rolul ce-i revine în asigurarea informa-
ţională a procesului didactic. 

Scopul cercetării: 
−	 determinarea rolului bibliotecii universitare în asigurarea informaţională a activităţilor 

didactice;
−	 evidenţierea factorilor ce contribuie la eficientizarea  asigurării informaţionale a procesu-

lui didactic.
Obiectivele cercetării: 
−	 identificarea posibilităţilor de asigurare informaţională a activităţilor didactice;
−	 evidenţierea principalelor forme și metode de organizare a procesului de asigurare infor-

maţională a activităţilor didactice;
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Este bine cunoscut că valoarea unei biblioteci, indiferent de tipul acesteia, constă nu nu-
mai în diversitatea şi bogăţia colecţiilor sale, ci şi în gradul de valorificare a potenţialului lor 
informaţional, întrucât misiunea oricărei biblioteci este aceea de a face posibil accesul rapid 
şi eficient al utilizatorilor la informaţii. În societatea bazată pe cunoaștere funcţia informativă 
a bibliotecii a devenit una dintre cele mai importante, informaţia devenind factorul decisiv şi 
principal de dezvoltare în toate domeniile cunoaşterii.  În contextul actual, când se produc mo-
dificări tot mai importante la nivelul învăţământului, în general, și al celui superior, în special, 
iar stăpânirea informaţiei a devenit o cerinţă stringentă, bibliotecii universitare îi revine un 
rol esenţial în evaluarea acesteia. Astfel, transformând serviciile şi procesele tradiţionale prin 
adoptarea noilor tehnologii informaţionale şi comunicaţionale, bibliotecile universitare şi-au 
transformat funcţia principală de depozitar al cunoaşterii, într-una de transmitere a acesteia. 
Oricare bibliotecă modernă este parte indispensabilă a spaţiului educaţional, iar o bibliotecă 
universitară ocupă un loc deosebit în acest context, fiind suportul de bază al procesului de 
instruire şi cercetare. Astăzi bibliotecile universitare trec prin profunde schimbări care ţin, în 
primul rând, de conţinutul şi calitatea activităţilor informaţionale. Acestea, la rândul lor, dic-
tează modernizarea activităţii bibliotecilor. În acest sens, bibliotecile universitare stipulează 
în rândul direcţiilor prioritare de activitate acoperirea informaţional-documentară a procesului 
educaţional şi ştiinţific prin utilizarea în aceste scopuri a posibilităţilor oferite de tehnologiile 
informaţionale moderne, extinderea accesului utilizatorilor la informaţie, deplasarea accentului 
de pe servirea beneficiarilor pe organizarea accesului la informaţie. În astfel de condiţii, „stu-
denţii se angajează activ în stabilirea scopurilor, criteriilor şi standardelor adecvate învăţării şi 
conform acestora îşi autodirecţionează învăţarea şi depun efort pentru realizarea lor, orientaţi 
spre performanţă”. [6, p.52] Dinamica și transformările din cadrul bibliotecii universitare, per-
manenta îmbogățire a serviciilor și ofertei, integrarea în circuitul comunicațional al cunoașterii 
solicită un dialog continuu, variat cu utilizatorii. Implicarea bibliotecii universitare în procesul 
instructiv-educativ impune o colaborare reală între cadrul didactic şi bibliotecar, repartizarea 
de comun acord a sarcinilor ce revin fiecăruia în demersul pedagogic, în aşa fel încât etapele 
să fie realizate în totalitate. În acest scop fiecare acţiune este planificată cu rigurozitate şi în 
conformitate cu fișele disciplinelor, specialitatea, doleanţele profesorului, nivelul de pregătire 
profesională a bibliotecarului, abilităţile lui de comunicare cu publicul utilizator, dotarea  bibli-
otecii, a sălilor de studii, ş.a. În acest context, menţionăm că principalii factori care influenţează 
procesul de asigurare informaţională a activităţilor didactice în învăţământul superior sunt:

−	 conştientizarea importanţei suportului documentar şi bibliografic al activităţilor didac-
tice (atât de bibliotecar, cât şi de cadrul didactic); 

−	 integrarea constantă a informaţiei şi tehnologiilor informaţionale în procesul de preda-
re, învăţare şi cercetare; 

−	 bibliotecarul devine partener în procesul educaţional implicându-se în procesul de în-
văţământ;

−	 necesitatea formării la studenţi a unor competenţe de tratare creativă a problemelor 
de învăţare şi a celor profesionale. Un loc aparte în acest proces îi revine bibliotecii 
universitare;

În contextul dat menţionăm că pe parcursul anilor 2020-2022 în cadrul Bibliotecii Științi-
fice a UPSC a fost realizat un studiu asupra acţiunilor desfăşurate în scopul asigurării informa-
ţionale a procesului didactic. Rezultatele lui sunt prezentate în continuare.
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Tabelul 1. Asigurarea informaţională a activităţilor didactice
Anul Nr. activităţilor 

didactice asistate
Nr. de publicații 
expuse

Frecvenţa la
activităţile didactice 
asistate

Consultări ale 
publicaţiilor în cadrul 
activităţilor didactice 
asistate

2020 56 738 956 3597
2021 29 498 574 2124
2022 51 425 659 3097

Acţiunile bibliotecii în direcția asigurării informaţionale a activităţilor didactice au ca scop:
−	 promovarea bazei info-documentare, destinate susţinerii curriculumului universitar;
−	 facilitarea accesului la informaţie a studenţilor, masteranzilor şi cadrelor didactice;
−	 acordarea suportului metodic în evaluarea conţinutului informaţiei de către studenţi şi 

masteranzi;
−	 formarea abilităţilor şi competenţelor de utilizare a informaţiei de către utilizatori;
−	 acordarea suportului documentar şi bibliografic pentru lucrul independent al studentu-

lui;
−	 motivarea studentului în desfăşurarea activităţii de cercetare;
−	 diversificarea serviciilor acordate utilizatorilor;
−	 familiarizarea utilizatorilor cu cele mai noi achiziţii ale bibliotecii;

Eficienţa acţiunilor desfășurate este observată din raportul procentual al rezultatelor asigu-
rării informaţionale a activităţilor didactice și indicii statistici anuali, date care sunt prezentate 
în continuare.

Figura 1. Raport procentual „Frecvenţa la activităţile didactice asigurate informaţional  
în perioada 2020 - 2022”

  
Figura 2. Raport procentual „Consultări ale publicaţiilor în cadrul activităţilor didactice 

asigurate informaţional în perioada 2020 - 2022”
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Aşadar, impactul activităţilor de asistenţă informaţională a activităţilor didactice s-a făcut 
vizibil în următoarele:

−	 eficientizarea activităţilor didactice desfăşurate de profesorii universitari;
−	 extinderea colaborării între bibliotecari şi cadrele didactice; 
−	 sporirea frecvenţei utilizatorilor şi creştea numărului publicaţiilor consultate; 
−	 creșterea calităţii procesului de predare - învăţare,  cercetare ştiinţifică;
−	 îmbunătăţirea imaginii bibliotecii şi a bibliotecarului în comunitatea instituţiei;
−	 bibliotecarul devine un organizator de conţinut, o persoană care facilitează accesul la 

informaţie;
−	 bibliotecarul devine consilier în explorarea şi reperarea eficientă a informaţiei;
−	 consolidarea relaţiilor bibliotecii cu comunitatea universitară;
În contextul actual al intensificării colaborării în domeniul educaţiei, dimensiunea euro-

peană a educaţiei capătă noi valenţe odată cu realizarea unei societăţi a cunoaşterii: „O Europă 
a Cunoaşterii este acum unanim recunoscută drept un factor de neînlocuit pentru dezvoltarea 
socială şi umană şi drept o componentă indispensabilă pentru consolidarea şi îmbogăţirea cali-
tăţii de a fi cetăţean al Europei, capabilă de a oferi cetăţenilor săi competenţele necesare pentru 
a face faţă provocărilor noului mileniu, împreună cu conştientizarea unor valori comune şi a 
apartenenţei la un spaţiu social şi cultural comun” [2, p. 23]. 

“Într-o epocă în care informaţia şi cunoaşterea în general devin factori principali ai dez-
voltării, este de aşteptat ca importanţa universităţii să crească în perspectivă” [1, p.27]. Perioa-
da contemporană prin extinderea fără precedent a procesului de cunoaştere solicită din partea 
actorilor sociali un ritm accelerat al comunicării, o comprimare a perioadei de formare, o per-
manentă ajustare și modelare a personalităţii şi a capacităților de adaptare la nivelul societății. 
În această mobilitate excesivă a societății contemporane, nevoia de informare se acutizează. 
Formarea civică și profesională suportă noi provocări care au determinat o reconfigurare a pre-
zenței bibliotecilor universitare în cadrul procesului educațional și de instruire. 

Aşadar, „scopul universităţii este de a forma competenţele axate pe cultura generală a 
personalităţii şi competenţele orientate spre realizarea obiectivelor profesionale specifice do-
meniului de activitate” [4, p.143]. Sprijinirea directă a implementării programelor disciplinelor 
de studiu, alături de activitatea didactică a profesorului  și stimularea studiului independent al 
studentului,  reprezintă o dimensiune fundamentală în procesul de formare a specialiştilor, de 
consolidare a nivelului lor de performanță și validare în contextul dialogic al culturii europene 
și globale. Din această perspectivă, informarea și structurarea mijloacelor moderne de realizare 
a relației bibliotecă - utilizator s-a transformat devenind o componentă a procesului educativ, 
didactic și civic.
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